

Research on the Innovation of Financial Management in Colleges and Universities under the Background of Government Accounting Reform

Miao Yu

Cangzhou Open University, Cangzhou, Hebei, 061000, China

Abstract

With the development of national economy and the progress of science and technology, the specialty of higher education has also made a qualitative leap. Effectively taking the reform of government accounting as one of the requirements of financial management in modern colleges and universities is the main task of modern high-quality and high-speed financial management in colleges and universities.

Keywords

government accounting reform; college finance; management innovation model

政府会计改革背景下高校财务管理创新研究

于淼

沧州开放大学, 中国·河北 沧州 061000

摘要

伴随着国家经济的发展和科技的进步, 高等教育专业也取得了质的飞跃。有效地将政府会计改革作为现代高校财务管理要求的一项, 是现代高质量、高速率进行高校财务管理工作的主要任务。

关键词

政府会计改革; 高校财务; 管理创新模式

1 引言

面对新的经济发展形势, 高校财务管理面临着更加复杂的形势, 必须针对不同的财务风险, 采取相应的对策。在政府会计制度中有效科学运用会计财务管理, 能有效地帮助高校弥补以往财务管理工作的功能缺陷, 完善整体财务管理系统, 规范财务管理的行为, 保证高校规范化、组织化发展, 科学、高效地管理学校经济活动, 充分利用学校宝贵的资源, 加强高校的可持续成长。

2 变革重点

2.1 会计核算模式发生变化

通过对新政府会计体系的分析, 得出新的会计体系将财务会计与预算会计有机地结合在一起, 二者相互联系, 同时也体现了适度分离的原则。一是双功能双报告模式取代了传统的单表模式, 采用双报表格式, 实现财务和预算核算。

二者各自贯彻了权责发生制、收付实现制的原则, 而报表也呈现出两种形态。二是新政府会计体系对财务会计和预算报表的相互关系进行了清晰的阐述, 使二者的作用更加突出。

2.2 报表体系得到完善

预算会计报表和财务报表是政府会计改革下的两种形式, 财务报表包括资产、负债、资产变动、流动性等, 而预算会计报表则是指预算收入与支出、预算余额变动等, 二者相辅相成, 互相影响。通过对政府会计制度的改革, 可以使政府会计核算体系更加完善, 使财政信息更加真实、更加透明^[1]。

2.3 财务会计功能得到强化

新政府会计核算内容的充实, 增加了收入和费用, 并明确了固定资产的折旧范围, 充分反映了单位的实际经济情况, 促进了单位的高效运转。

2.4 预算会计功能得到强化

新政府会计体系在会计核算内容、科目设置等方面都做了一些调整, 并提出了实行收付实现制的原则, 从而可以防止有关人员在预算编制过程中弄虚作假, 从而使会计核算的范围大大拓宽, 从而提高预算的有效性。

【作者简介】于淼(1990-), 女, 中国河北沧州人, 本科, 中级会计师, 从事高校行政财务研究。

3 促进作用

3.1 高校会计信息质量得到提高

以往,高等学校对各类非经营性活动的核算都是建立在收付制基础上的,以现金流、收支余额等为主要指标。在政府会计体制改革之后,引入了权责发生制,客观、全面地反映了一段时间内高校的各种经济活动和费用,以达到最优的会计信息品质,并能有效地分配各种资源。

3.2 建立财务和预算并行记账的会计功能

高校财务会计制度和政府财务会计和预算会议双重会计是相同的,预算会计是对预算收入和预算支出进行管理,不同的会计方法使预算会计和财务会计产生了不同的联系,这可以对高校的财务状况,进行全面地了解,高校财务管理方向也越来越精细。

4 面对的挑战

4.1 财务管理部门建设难度较大

新政府会计体制对原有的制度进行了深刻的改革,可以提高高等学校的财政管理水平,但也存在着一些困难。一是要全面推行新的体制,光靠财政部门是不够的,必须与各业务部门共同努力,将各部门的职能划分清楚,才能推动新制度的实施。二是在新旧体制之间的衔接,势必会极大地增加财务人员的工作量。在特殊情况下,必须雇佣社会中介,让新旧体制顺利地交接。在以往的会计制度中核算比较容易,而新会计制度采用了平行记账的方式,需要将两种报表分开,这就需要财务人员具有很高的专业知识^[1]。

4.2 财务核算难度较大

以往,高校以预算会计为主,实行新会计制度后,实行统一的财政会计与预算会计相结合,使会计工作的复杂性大大提高。同时,会计内容也发生了很大的变化,从以前的主要是收入、支付等,到了负债、费用等诸多方面的核算,从而拓展了会计的范畴。另外,财务会计与预算会计分别实行了不同的会计准则,以往高校财务人员采用长期使用收付实现制,因此在实施权责发生制时,往往存在着不适应的问题。

4.3 资产管理,清查难度较大

高校要适应权责发生制制度的要求,就必须对固定资产进行严格的会计管理。虽然2016年已经发布了资产清查的要求,但是具体细则和执行方案还没有制定出来,导致了清查工作无法实施。此外,与其他事业单位相比,高校的固定资产种类、数量较多,有的固定资产处于闲置状态,有的固定资产已经超过了折旧年限。另外,由于中国高校的资产管理信息系统还不健全,因此,对其进行清查的工作量非常大。

5 创新策略

5.1 大力构建财务团队

为了满足政府会计制度的改革,加强高校的财务管理,必须增强高校的财务队伍建设。一是完善培训学习机制。通过开展培训工作,使高校财务人员全面认识新旧会计制度改革的意义和重点内容,积极转变观念,积极调整工作方法,

通过旧账处理、新账构建,平稳衔接新旧会计制度,并且把各项规章制度和要求都弄清楚,落实到日常工作中去。二是要加强对高端人才的培训。政府对高校发展给予了高度的关注,加大了对教育的投资,从而使高校的经济活动得到了进一步的扩展。为此,高校要加强财务管理人才的培训,加大对财务管理的培训力度,把财务管理能力、判断能力等方面的能力作为主要内容,以提高高校财务管理人才综合素质。三是要改进高校财政部门的全年绩效管理工作方式。通过对财务队伍进行绩效考评,可以确保财务队伍的整体素质。在评价指标的设计中,应将职称、培训学习状况、资格证书获取等因素纳入考量,并定期对其进行评价。要提高财务管理人才的主动学习意识,还需要建立相应的奖惩机制,完善奖惩机制,以促进高校财务管理人才的素质和能力^[2]。

5.2 完善财务制度体系

高校的财务管理水平受到了财政体制的制约,为了更好地适应政府会计改革体制,高校必须对自身的运营情况进行深入的剖析,不断完善和修订会计核算制度,明确会计工作的操作规程,从而进一步深化政府会计改革制度,提高财务管理水平。还要重视各种制度的协同作用,加强财政管理的规范化。高校预算管理机制的建立完善非常重要,高校财务人员应该对预算管理给予高度重视,充分发挥预算管理在高校财务管理中的作用,全面提升高校财务管理水平。

5.3 推进财务信息化建设进程

在政府会计改革的框架下,高校必须积极更新财务管理方法,特别是信息管理方法,包括:一是在政府会计改革的框架下,高校财务信息管理的新方式应确保其自身的工作能够参与高校的战略规划和绩效。除参与外,还应注重建立战略、创业和共享,充分满足高校财务改革的需要;二是高校财务信息管理方式的创新当然离不开信息管理,这将大大提高高校财务管理的效率。高等学校实行“双分录”,其终极目标是形成预算核算和财务核算,将二者有机地联系在一起,并充分发挥财务信息系统所具有的各项功能,以有效地减少人力成本。

6 结语

总之,随着政府会计改革的不断深化,中国的财政体制改革面临着严峻的形势。为了实现高校财政的持续、健康发展,必须加强财政管理的创新、财政预算管理的创新、财政评估制度的建设、资产和负债的创新等方面的改革,进而确保高校的财政资金的合理运用,提高高校的财务管理创新水平,确保高校经济活动的正常进行。

参考文献

- [1] 柳柳,王珺.政府会计制度改革背景下的高校财务管理研究[J].中国管理信息化,2021,24(20):6-7.
- [2] 吴洁.新政府会计制度背景下高校财务管理创新性研究[J].今日财富(中国知识产权),2021(8):137-138.
- [3] 高丛.政府会计改革背景下高校财务管理的创新思考[J].内蒙古科技与经济,2020(22):60-61.